

Με ρυθμό χελώνας οι επιτροπές αξιολόγησης νέων φαρμάκων

Της **ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ**

Τον προβληματισμό τους για τις καθυστερήσεις στις διαδικασίες αξιολόγησης και διαπραγμάτευσης των νέων φαρμάκων από τις αρμόδιες επιτροπές, εκφράζουν κύκλοι της φαρμακοβιομηχανίας. Αφορμή στάθηκε και η τροπολογία που ψηφίστηκε πρόσφατα στη Βουλή και η οποία θεσμοθετεί τη μείωση της συμμετοχής των ασθενών κατά το ήμισυ στα φάρμακα που περνούν επιτυχώς από τη διαδικασία διαπραγμάτευσης. Σύμφωνα μάλιστα με την τροπολογία, αυτή η κίνηση θα επιφέρει σημαντικά οφέλη στο πλαίσιο της αποζημιωτικής πολιτικής φαρμάκων, ενώ θα δώσει κίνητρο για την προτίμηση των γενοσήμων.

Ωστόσο, κύκλοι της φαρμακοβιομηχανίας εκφράζουν αμφιβολίες για την αποτελεσματικότητα της συγκεκριμένης απόφασης στην παρούσα φάση, κρίνοντας από το έργο που έχουν παραγάγει μέχρι στιγμής οι επιτροπές αξιολόγησης και διαπραγμάτευσης. Σύμφωνα με τους ίδιους, αυτή τη στιγμή βρίσκονται στην επιτροπή διαπραγμάτευσης 10 νέα φάρμακα, τα οποία διεκδικούν τιμή αποζημίωσης και ακόμη και για αυτά δεν έχουν γίνει όλες οι απαραίτητες ενέργειες προκειμένου να τεθούν σε καθεστώς αποζημίωσης. Παράλληλα, τονίζουν ότι η επιτροπή διαπραγμάτευσης συστάθηκε για τη συμβολή της στη συγκράτηση της φαρμακευτικής δαπάνης και προτεραιότητά της πρέπει να είναι η διαπραγμάτευση της τιμής αποζημίωσης των νέων φαρμάκων υψηλού κόστους. «Σε αυτά τα φάρμακα δεν υπάρχει συμμετοχή. Δηλαδή η συμμετοχή των ασθενών είναι μηδενική, με αποτέλεσμα η ρύθμιση αυτή να μην έχει εδώ κάποια άμεση εφαρμογή», αναφέρουν κύκλοι του κλάδου στην «Κ». Εν τω μεταξύ, παράγον της εγχώριας φαρμακοβιομηχανίας εκτιμά ότι «η μείωση της συμμετοχής των ασθενών για ακριβά φάρμακα που περνάνε τη διαδικασία διαπραγμάτευσης φαντάζει εύλογα ένα θετικό μέτρο, αλλά θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι ο Έλληνας ασθενής καταναλώνει μεγάλη ποσότητα πρωτότυπων φαρμάκων. Έτσι, είναι πιθανό η μείωση της συμμετοχής για αυτά τα φάρμακα να αυξήσει την κα-

τανάλωσή τους». Ο ίδιος μάλιστα προσθέτει ότι «σε κάθε περίπτωση η συζήτηση για τη μείωση της συμμετοχής των ασθενών παραμένει σε θεωρητικό επίπεδο, εάν κανείς αναλογιστεί ότι στον έναν χρόνο λειτουργίας των επιτροπών αξιολόγησης και διαπραγμάτευσης τα αποτελέσματα είναι πενιχρά».

As σημειωθεί ότι οι επιτροπές αξιολόγησης και διαπραγμάτευσης των νέων φαρμάκων συστάθηκαν πριν από περίπου ένα χρόνο, προκειμένου να συμβάλουν στον εξορθολογισμό της φαρμακευτικής δαπάνης. Ωστόσο, και σε πρόσφατη επιστολή τους προς τον πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα και τα υπουργεία Οικονομικών, Υγείας και Εργασίας, οι φορείς της φαρμακοβιομηχανίας (ΠΕΦ,

Εδώ και ένα χρόνο δεν έχει εισαχθεί κανένα νέο φάρμακο στη χώρα, ως απόρροια των καθυστερήσεων.

ΣΦΕΕ, Pharma Innovation Forum) ανέφεραν χαρακτηριστικά ότι «εδώ και ένα χρόνο δεν έχει εισαχθεί κανένα νέο φάρμακο στη χώρα μας ως απόρροια των καθυστερήσεων στις διαδικασίες ΗΤΑ- διαπραγμάτευσης, των επιβαρύνσεων, της έλλειψης προβλεψιμότητας αδυναμίας πλήρους εφαρμογής των ψηφισμένων μεταρρυθμίσεων». Πηγές του υπουργείου Υγείας εκτιμούν, από την άλλη, ότι οι διαδικασίες διαπραγμάτευσης των νέων θεραπειών θα επισπευσθούν το επόμενο διάστημα, ενώ η νομοθετική ρύθμιση θα εφαρμοστεί άμεσα για να επωφεληθούν οι ασθενείς από τη μείωση της συμμετοχής τους.

Αυτό που εξετάζεται στις Επιτροπές ΗΤΑ-διαπραγμάτευσης είναι κυρίως το θεραπευτικό όφελος της νέας θεραπείας και δευτερευόντως το κόστος της. Σε πρώτο επίπεδο δηλαδή γίνεται αξιολόγηση των νέων θεραπειών με βάση την κλινική αποτελεσματικότητά τους και στη συνέχεια, εάν κριθεί ότι το φάρμακο θα πρέπει να αποζημιωθεί, ξεκινάει η διαπραγμάτευση της τιμής αποζημίωσής του μεταξύ των παραγόντων της φαρμακοβιομηχανίας και της επιτροπής διαπραγμάτευσης.

Είδος: Εφημερίδα / Κύρια / Πολιτική / Ημερήσια

Ημερομηνία: Παρασκευή, 24-05-2019

Σελίδα: 22 (2 από 2)

Μέγεθος: 240 cm²

Μέση κυκλοφορία: 14580

Επικοινωνία εντύπου: (210) 4808000

Λέξη κλειδί: ΥΓΕΙΑ



Οι επιτροπές αξιολόγησης και διαπραγμάτευσης των νέων φαρμάκων στάθηκαν πριν από περίπου ένα χρόνο, προκειμένου να συμβάλουν στον εξορθολογισμό της φαρμακευτικής δαπάνης.